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РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 
МОБІЛЬНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ НА ЗАСАДАХ ДИДАКТИЧНОГО ВИБОРУ
У статті подано результати педагогічного дослідження, спрямованого на формування професійної мобільності майбут-

нього вчителя на засадах дидактичного вибору. Визначено основні компоненти (мотиваційно-когнітивний, організаційно-
діяльнісний, процесуально-рефлексивний), критерії і відповідно показники: оволодіння професійними компетенціями (по-
внота, глибина, гнучкість, усвідомленість), раціональна організація навчально-професійної діяльності (швидкість мислення, 
самостійність, здатність постановки цілі, проектування власного професійного розвитку) та активність самовираження в 
педагогічній діяльності – здатність до рефлексії, вміння виділяти, аналізувати та співвідносити з предметною ситуацією 
свої власні дії, генерація ідей, оригінальність, креативність). Сформованість професійної мобільності майбутнього вчителя 
визначався на таких рівнях (рівень репродуктивного впізнавання, діяльнісного вираження, рівень творчого самовираження). 
У ході формуючого експерименту в експериментальній групі був впроваджений експериментальний фактор представлений 
комплексом педагогічних умов (створення позитивної мотиваційної настанови на професійну мобільність майбутніх вчи-
телів; інтенсифікація едукаційного середовища на засадах професійної мобільності та дидактичного вибору; використання 
системи педагогічних задач з дидактичного вибору в процесі навчання)
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дидактичний вибір, критерії, компоненти, показники, рівні сформованості професійної мобільності майбутнього вчителя.

Визначити педагогічні умови формування професійної 2. 
мобільності майбутнього вчителя на засадах дидактич-
ного вибору та перевірити їх ефективність;
Розробити модель формування професійної мобільності 3. 
майбутнього вчителя на засадах дидактичного вибору та 
перевірити її ефективність у контексті запропонованих 
педагогічних умов. 
Для реалізації встановлених задач дослідження з проб-

леми формування професійної мобільності майбутнього вчи-
теля на засадах дидактичного вибору нами були реалізовані 
такі види експериментів – констатувальний і формуючий.

Констатувальний експеримент проводився з метою: ви-
вчення сучасного стану проблеми професійної мобільності 
майбутнього вчителя на засадах дидактичного вибору; вста-
новлення рівня уявлення і розуміння викладачами і студен-
тами змісту «професійна мобільність майбутнього вчителя 
на засадах дидактичного вибору»; визначення значущості і 
вихідного рівня сформованості даного феномену; уточнення 
сутності та змісту феномену «професійна мобільність май-
бутнього вчителя»; визначення напрямків та можливостей 
покращення формування досліджуваного феномену. 

Формуючий експеримент проводили з метою визначен-
ня загальної ефективності запропонованої нами моделі фор-
мування професійної мобільності майбутнього вчителя на 
засадах дидактичного вибору. Він здійснювався планомірно 
та полягав у цілеспрямованому поетапному введенні в екс-
периментальних групах дію розроблених педагогічних умов у 
відповідності з моделлю формування професійної мобільнос-
ті майбутнього вчителя на засадах дидактичного вибору. 

Дослідно-експериментальна робота проводилася на 
базі психолого-педагогічного факультету Полтавського на-
ціонального педагогічного університету імені В. Короленка 
в 2012-2015 р. й охоплювала 264 студентів 2-5 року навчан-
ня у вузі оскільки, саме даний етап навчання, орієнтований 
на формування професійних знань, умінь, навичок й якостей 
майбутнього вчителя на засадах дидактичного вибору. Робота 
проводилася на базі такий дисциплін: «Методика навчання ін-
форматики», «Методика використання ІКТ в початковій шко-
лі», «НІТ та ТЗН», «Сучасні інформаційні технології» та ін. 

Експеримент складався з трьох етапів: інформаційний, 
діяльнісний, креативний [2, с.14]. Під час експерименту ви-
рішувались різні дослідницькі завдання.

На першому етапі (вересень 2012 р. – вересень 2014 р.) 
вивчали психолого-педагогічну літературу з проблем: про-
фесійної мобільності майбутніх вчителів з позиції педаго-
гіки, психології, соціології та філософських основ креатив-
ності [1, с.180; 4, с.56; 6, с.75;], що дозволило розглянути 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її 
зв’язок з важливими науковими чи практичними зав-
даннями. Практика останніх років свідчить, що в сучасних 
соціально-економічних умовах, які склалися в Україні, пе-
дагогічна наука не може лишатись осторонь питання підго-
товки професійно мобільних спеціалістів. Серед комплексу 
складних проблем, пов’язаних з підготовкою конкуренто-
спроможного на ринку праці фахівця, однією з винятково 
важливих є формування професійної мобільності майбут-
нього вчителя у вищому навчальному закладі.

Аналіз основних досліджень і публікацій. На разі в 
педагогічній літературі з’явилося чимало праць, присвячених 
проблемі формування професійної мобільності (Л. Данилова, 
О. Симончук, О. Щербак, Б. Ігошев, О. Нікітіна, О. Малигіна, 
Н. Коваліско, Г. Осипов, Е. Зеєр, І. Дичківська, В. Воронкова, 
Е. Сайфутдінова, Є. Іванченко, Н. Василенко, П. Сорокін, 
Ю. Биченко, Ю. Гурова та Т. Сильвестрова, В. Нефедова, 
Л. Шевченко, О. Абдулліна, Ф. Гайсін і Ф. Фаізов, Н. Ничкало, 
М. Д’яченко та Л. Кандибович та ін.).

Формування цілей статті (постановка завдання). 
Метою статті є висвітлення результатів та аналізу експери-
ментального дослідження щодо формування професійної 
мобільності майбутнього вчителя на засадах дидактичного 
вибору.

Виклад основного матеріалу дослідження з по-
вним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 
Дослідно-експериментальна робота спрямована на впрова-
дження моделі формування професійної мобільності май-
бутнього вчителя на засадах дидактичного вибору. 

У ході проведеного педагогічного експерименту ви-
вчався вплив як залежних так і незалежних змінних. В 
якості незалежних змінних виступає модель формування 
професійної мобільності майбутнього вчителя на заса-
дах дидактичного вибору. В якості залежних змінних ми 
розглядаємо педагогічні умови, рівні прояву професійно-
важливих якостей і рівень учбової мотивації майбутніх 
вчителів. 

Для експериментальної перевірки ефективності моделі 
формування професійної мобільності майбутнього вчителя 
на засадах дидактичного вибору нами були поставлені нас-
тупні задачі:

Вивчити сучасний стан професійної мобільності майбут-1. 
нього вчителя на засадах дидактичного вибору, уточни-
ти сутність та зміст феномену «професійна мобільність 
майбутнього вчителя», визначити значущість і вихідний 
рівень сформованості даного феномену;
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наукові основи професійної мобільності, [5, 6] встановити 
її залежність від креативності та творчого мислення, об-
ґрунтувати методологічні основи дослідження феномену 
професійної мобільності на засадах дидактичного вибору, 
встановити принципи формування професійної мобільності 
майбутніх вчителів на засадах дидактичного вибору. Такий 
підхід дозволив нам встановити критерії та показники оцін-
ки моделі формування досліджуваного феномену; здійснити 
організаційні заходи з підбору та вивченню складу контр-
ольної та експериментальної груп студентів; підібрати групу 
експертів для оцінки результатів експерименту; розробити 
інструментарій дослідження. Було досліджено практичний 
стан проблеми, формування професійної мобільності май-
бутніх вчителів на засадах дидактичного вибору. Розроблено 
програму експерименту, підбір матеріалу для експерименту, 
проведення констатуючого експерименту. 

На другому етапі (вересень 2013 р. – серпень 2014 р.) 
проведено пошуковий експеримент, основною метою яко-
го було: розробка педагогічної моделі процесу формування 
професійної мобільності майбутнього вчителя на засадах ди-
дактичного вибору, уточнення її структури, змісту, розробка 
навчально-методичного забезпечення процесу формування 
досліджуваної якості, виявлення і відбір найбільш ефектив-
них методів та організаційних форм навчання, які спрямо-
вані на формування системності поетапного формування 
знань студентів, вплив структурованого змісту навчального 
матеріалу на формування знань, умінь і навичок студентів 
відповідно до вимог розробленої моделі формування профе-
сійної мобільності майбутніх вчителів на засадах дидактич-
ного вибору; організація процесу ознайомлення з дидактич-
ним вибором з метою формування професійної мобільності 
майбутнього вчителя, поетапний аналіз проміжних результа-
тів дослідно-експериментальної роботи.

Проводилась апробація моделі формування професій-
ної мобільності майбутніх вчителів на засадах дидактичного 
вибору, уточнювався основний зміст підготовки майбутніх 
вчителів до проведення даного виду діяльності Здійснювався 
аналіз, узагальнення і порівняння отриманих результатів на 
основі розроблених критеріїв та показників.

Третій етап (вересень 2014 р. – лютий 2015 р.) – експери-
ментальна перевірка гіпотези дослідження, апробація педаго-
гічної моделі формування досліджуваної якості у єдності скла-
дових її компонентів, впровадження результатів дослідження в 
практику, виявлення їхнього впливу на формування професій-
ної мобільності майбутнього вчителя, поетапний аналіз резуль-
татів експерименту. Систематизація, узагальнення даних екс-
перименту, підведення підсумків дослідно-експериментальної 
роботи по формуванню професійної мобільності майбутнього 
вчителя, впровадження результатів в практику підготовки май-
бутніх вчителів, оформлення результатів.

У ході проведення дослідно-експериментальної робо-
ти були використані наступні взаємозалежні методи: спо-
стереження за навчальною діяльністю майбутнього вчителя, 
анкетування, усне й письмове опитування, інтерв’ювання, 
співбесіда з метою діагностики рівня сформованості дослі-
джуваної якості, вивчення документації, кількісний й якіс-
ний аналіз показників сформованості досліджуваної якості, 
методи математичної статистики.

У результаті констатуючого експерименту нами були 
визначені склади експериментальної та контрольної групи, 
що дозволило відобразити динаміку формування досліджу-
ваної якості фахівців на засадах дидактичного вибору. 

Дані констатуючого експерименту виявили не сформо-
ваність компонентів (мотиваційно-когнітивний, організаційно-
діяльнісний, процесуально-рефлексивний) професійної мобіль-
ності у цих групах на початку експерименту, що дозволило нам 
продовжити дослідження й перейти до формуючого етапу.

У ході формуючого експерименту в експериментальній 
групі був впроваджений експериментальний фактор пред-
ставлений комплексом педагогічних умов [4, с.80] (створен-
ня позитивної мотиваційної настанови на професійну мо-
більність майбутніх вчителів; інтенсифікація едукаційного 
середовища на засадах професійної мобільності та дидак-
тичного вибору; використання системи педагогічних задач 

з дидактичного вибору в процесі навчання), засобів, методів 
й етапів формування професійної мобільності майбутнього 
вчителя на засадах дидактичного вибору. Розроблені нами 
умови впроваджувалися в навчання відповідно до інформа-
ційного, діяльнісного та креативного етапу дослідження.

Критеріями ефективності впровадження моделі фор-
мування професійної мобільності майбутнього вчителя на 
засадах дидактичного вибору та відповідно ним показники 
були визначені: оволодіння професійними компетенціями 
(повнота, глибина, гнучкість, усвідомленість), раціональна 
організація навчально-професійної діяльності (швидкість 
мислення, самостійність, здатність постановки цілі, про-
ектування власного професійного розвитку) та активність 
самовираження в педагогічній діяльності здатність до реф-
лексії, вміння виділяти, аналізувати та співвідносити з пред-
метною ситуацією свої власні дії, генерація ідей, оригіналь-
ність, креативність).

Рівень репродуктивного впізнавання (низький) від-
сутні прагнення до самореалізації, професійного зростання, 
динаміки мотиваційно-ціннісного ставлення до професії 
вчителя, уявлень щодо феномена «професійна мобільність», 
розуміння цільових та ціннісних орієнтацій щодо необхід-
ності бути професійно мобільним фахівцем, індивідуальна 
адаптованість до змін; потреба в ефективності дій (особис-
тісний компонент); знання базової специфіки професійно-
педагогічної діяльності, загальних засад міжособистісної 
взаємодії є безсистемними (когнітивний компонент); у сту-
дентів наявна байдужість щодо перспективи власного розви-
тку; невміння оперативно приймати рішення, орієнтуватися 
в інноваційних освітніх технологіях, швидко адаптуватися 
до нових умов, змін педагогічних ситуацій. Такі вчителі 
не усвідомлюють перспективи зони найближчого власного 
професійного розвитку (саморозвитку), необхідність бути 
успішним спеціалістом, не виявляють здібність до усвідом-
леного аналізу фахової діяльності, її самооцінки, розуміння 
творчої природи діяльності професійно мобільного педагога 
(процесуально-рефлексивний компонент). 

Діяльнісного вираження (середній) у майбутніх фахів-
ців у цілому є сформованою мотивація досягнення, потреба 
щодо набуття ознак мобільності в діяльності вчителя почат-
кової школи; студенти усвідомлюють перспективи зони най-
ближчого індивідуально-професійного розвитку, прагнуть 
бути успішними спеціалістами, впевнені у професійній при-
датності, спроможні адаптуватися при зміні педагогічних си-
туацій (особистісний компонент); у майбутніх учителів цього 
ступеня недостатньо глибокі предметно-методичні знання ба-
зової специфіки професійно-педагогічної діяльності, загаль-
них засад міжособистісної взаємодії, виражена орієнтація 
на формування міжособистісних стосунків у різновіковому 
колективі, зокрема малокомплектної початкової школи (когні-
тивний компонент). Такі вчителі усвідомлюють перспективи 
зони найближчого власного професійного розвитку (самороз-
витку), виявляють необхідність бути успішним спеціалістом, 
здібність до усвідомленого аналізу фахової діяльності, але 
при цьому спостерігається неадекватна самооцінка, адаптова-
ність до змін педагогічних ситуацій, навчальних дисциплін у 
розкладі занять; має місце поверховість рефлексивного аналі-
зу, не розуміння творчої природи діяльності професійно мо-
більного педагога (процесуально-рефлексивний компонент). 

Рівень творчого самовираження (високий) характе-
ризується позитивною динамікою мотиваційно-ціннісного 
ставлення студентів до професії учителя, цільовою актив-
ністю, мотивацією досягнення, усталеним прагненням бути 
успішним спеціалістом, спроможним адекватно оцінити 
проблемну ситуацію, швидкою адаптацією при зміні педа-
гогічних ситуацій, навчальних дисциплін у розкладі занять 
(особистісний компонент); студенти виявляють глибокі зна-
ння базової специфіки професійно-педагогічної діяльності 
вчителя школи першого ступеня, оперативну орієнтацію в 
інноваційних освітніх технологіях, сформованість культури 
міжособистісних стосунків (в умовах малокомплектної по-
чаткової школи) (когнітивний компонент). Таким педагогам 
властиві наявність і усвідомленість перспективи зони най-
ближчого власного професійного розвитку (саморозвитку), 
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потреба бути успішним спеціалістом, здібність до усвідом-
леного аналізу фахової діяльності, адекватна самооцінка, 
динамічна адаптованість до змін педагогічних ситуацій, 
навчальних дисциплін у розкладі занять, готовність до са-
мостійної творчої професійно-педагогічної та поліфункці-
ональної діяльності майбутнього вчителя (процесуально-
рефлексивний компонент).

Всі складові даної моделі знаходяться в безпосеред-
ньому взаємозв’язку. Цільовий, організаційно-змістовий, 
оціночно-результативний блоки моделі утворюють цілісну, 
логічну систему, в якій, вибір кожного компонента обумов-
лений вибором іншого, так умови формування професійної 
мобільності обумовлені її компонентами.

Отже, проведене експериментальне дослідження свід-
чить, що за результатами вхідного діагностування на почат-
ку експерименту у майбутніх вчителів рівень сформованості 
їх професійної мобільності є приблизно однаковим.

Після впровадження в навчальний процес моделі форму-
вання професійної мобільності на засадах дидактичного вибору 
в експериментальній групі було проведено вихідне діагносту-
вання експериментальної та контрольної групи. Порівняльний 
аналіз свідчить, що отримані результати в експериментальній 
групі стали вищими ніж в контрольній групі. Динаміку по ком-
понентної сформованості професійної мобільності майбутньо-
го вчителя в контрольній (КГ) та експериментальній групі (ЕГ) 
представлені таблиці 1, 2, 3. В табли ці 4 можемо простежити 
динаміку формування професійної мобільності майбутнього 
вчителя на засадах дидактичного вибору експериментальної 
та контрольної групи за підсумками констатувального (КЕ) та 
формуючого (ФЕ) експерименту.

Таблиця 1.
Динаміка сформованості мотиваційно-когнітивного 
компонента професійної мобільності майбутнього 

вчителя в ЕГ і КГ

Рівень
Експериментальна група Контрольна група

К-ть 
студентів

% від числа 
студентів

К-ть 
студентів

% від числа 
студентів

високий 20,9% 23,8% 7,7% 11,5%
середній 56% 53% 30,7% 38,5%
низький 23,1% 23,2% 61,6% 50%

Таблиця 2.
Динаміка сформованості організаційно-діяльнісного 
компонента професійної мобільності майбутнього 

вчителя в ЕГ і КГ

Рівень
Експериментальна група Контрольна група

К-ть 
студентів

% від числа 
студентів

К-ть 
студентів

% від числа 
студентів

високий 20,1% 24,6% 6,9% 11,5%
середній 57,5% 56,7% 30,8% 37,7%
низький 22,4% 18,7% 62,3% 50,8%

Таблиця 3.
Динаміка сформованості процесуально-рефлексивного 
компонента професійної мобільності майбутнього 

вчителя в ЕГ і КГ

Рівень
Експериментальна група Контрольна група

К-ть 
студентів

% від числа 
студентів

К-ть 
студентів

% від числа 
студентів

високий 18,7% 22,4% 8,4% 10,8%
середній 55,2% 56,7% 32,3% 36,9%
низький 26,1% 20,9% 59,2% 52,3%

Таблиця 4.
Динаміка формування професійної мобільності 

майбутнього вчителя на засадах дидактичного вибору 
ЕГ та КГ за підсумками КЕ та ФЕ

Рівень Експериментальна група Контрольна група
КЕ ФЕ КЕ ФЕ

високий 9,3% 29,7% 8,5% 10%
середній 35,2% 57,3% 34,6% 38,5%
низький 55,5% 13% 56,9% 51,5%

Графічно рівні професійної мобільності у майбутніх вчи-
телів за сумарними показниками тестів у відсотках поданий на 
рис.1, де 1 – високий, 2 – середній, 3 – низький рівень.

 
Рис. 1. Рівні професійної мобільності у майбутніх вчителів
Висновки з дослідження і перспективи подальших 

розвідок у даному напрямку. Отже, дослідження засвід-
чило ефективність моделі формування професійної мобіль-
ності майбутнього вчителя на засадах дидактичного вибо-
ру, яка базується на основі визначених нами педагогічних 
умов. Порівняння експериментальних даних показало, що в 
результаті навчання за експериментальною методикою май-
бутні вчителі експериментальної групи продемонстрували 
зростання рівня професійної мобільності. Високий рівень 
професійної мобільності до формувального експерименту 
становив 9,3% після – 29,7%, середній рівень – до експери-
менту у 35,2%, після – 57,3%

Значно знизилась кількість учнів з низьким рівнем – до 
експерименту 55,5%, після – 13% студентів. 

Професійна мобільність майбутніх вчителів без спе-
ціально організованої технології формування досліджува-
ної якості зростає значно повільніше. Так, майбутні вчителі 
контрольної групи продемонстрували значно нижчі показ-
ники: високий рівень – до експерименту у 8,5%, після – 10%, 
середній – до експерименту у 34,6%, після – 38,5%. Кількість 
учнів з низьким рівнем творчого розвитку знизилась несут-
тєво: до – 56,9%, після – 51,5% дітей. 

Таким чином, результати дослідження свідчать про 
ефективність запропонованих педагогічних умов і розроб-
леної моделі формування професійної мобільності майбут-
ніх вчителів на засадах дидактичного вибору у процесі на-
вчання та в умовах вищого навчального закладу. Визначені 
педагогічні умови сприяють ефективному формуванню до-
сліджуваного феномену. 

Подальшого розвитку набули основні напрями реа-
лізації особистісно-розвивального підходу до професійної 
підготовки майбутніх вчителів у вищих навчальних закла-
дах, зокрема положення, що характеризують об’єктивні і 
суб’єктивні чинники впливу на процес професійного напов-
нення всього змісту навчання. Також, подальшого розвитку 
дістало поняття “професійна мобільність майбутнього вчи-
теля» відповідно (з врахуванням) до спеціальності».
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РЕЗУЛЬТАТЫ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ 

ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
МОБИЛЬНОСТИ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ НА ОСНОВЕ 

ДИДАКТИЧЕСКОГО ВЫБОРА
В статье представлены результаты педагогического ис-

следования, направленного на формирование профессио-
нальной мобильности будущего учителя на основе дидак-
тического выбора. Определены основные компоненты (мо-
тивационно-когнитивный, организационно-дея тель ностный, 
процессуально-рефлексивный), критерии и соответственно 
показатели: овладение профессиональными компетенциями 
(полнота, глубина, гибкость, осознанность), рациональная 
организация учебно-профессиональной деятельности (ско-
рость мышления, самостоятельность, способность поста-
новки цели, проектирование собственного профессиональ-
ного развития) и активность самовыражения в педагогиче-
ской деятельности – способность к рефлексии, умение вы-
делять, анализировать и соотносить с предметной ситуацией 
собственные действия, генерация идей, оригинальность, 
креативность). Сформированность профессиональной мо-
бильности будущего учителя определялся на таких уровнях 
(уровень репродуктивного узнавания, деятельностного вы-
ражение, уровень творческого самовыражения). В ходе фор-
мирующего эксперимента в экспериментальной группе был 
внедрен экспериментальный фактор представлен комплек-
сом педагогических условий (создание положительной мо-
тивационной установки на профессиональную мобильность 
будущих учителей; интенсификация эдукационной среды на 
основе профессиональной мобильности и дидактического 
выбора, использование системы педагогических задач с ди-
дактического выбора в процессе обучения).

Ключевые слова: экспериментальное исследование, 
профессиональная мобильность, профессиональная мо-

бильность будущего учителя, дидактический выбор, кри-
терии, компоненты, показатели, уровни сформированности 
профессиональной мобильности будущего учителя.
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RESULTS OF EXPERIMENTAL RESEARCH FORMING 
PROFESSIONAL MOBILITY OF FUTURE TEACHERS ON 

THE BASIS OF DIDACTIC CHOICE
The article presents the results of pedagogical research aimed 

at the formation of professional mobility of future tea chers on the 
basis of didactic choice. The main components (motivational and 
cognitive, organizational-activity, procedural and refl exive) cri-
teria and corresponding indicators: the mastery of professional 
competence (completeness, depth, fl exibility, awareness), rational 
organization of educational and professional activities (the speed 
of thought, independence, the ability of setting goals, design their 
own professional development) activity and expression in edu-
cational – activities capacity for refl ection, the ability to select, 
analyze and correlate with the objective situation of their own 
actions, generation of ideas, originality, creativity). Formation 
of professional mobility of future teachers determined at these 
levels (the level of reproductive recognition, active expression 
level of creative expression). During the formative experiment in 
the experimental group was introduced experimental factor rep-
resented a complex educational environment (creating a positive 
motivational guidance to professional mobility of future teachers; 
intensifi cation edukatetion environment on the basis of profes-
sional mobility and didactic choice, use of educational problems 
of didactic choice in learning).

Key words: experimental research, professional mobility, 
professional mobility of future teachers, didactic choice crite-
ria, components, performance, levels of professional mobility 
of future teachers.
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ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ ВАРІАТИВНИХ МОДЕЛЕЙ КОМП’ЮТЕРНО 
ОРІЄНТОВАНОГО СЕРЕДОВИЩА НАВЧАННЯ ПРЕДМЕТІВ ПРИРОДНИЧО-МАТЕМАТИЧНОГО 

ЦИКЛУ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ 
Із врахуванням специфіки наявного дисонансу щодо технічних характеристик комп’ютерної техніки, що використову-

ється в загальноосвітніх навчальних закладах, в процесі проектування окремих компонентів комп’ютерно орієнтованого 
середовища навчання предметів природничо-математичного циклу використовуються дистрибутиви системи динамічної 
математики. Пропоновані рішення є бюджетною альтернативою дороговартісному програмному забезпеченню, відповіда-
ють усім необхідним вимогам та сприяють ефективній організації проектно-дослідницької діяльності під час навчально-
виховного процесу в школі. Аналізується міжнародний досвід та розглядаються шляхи вирішення проблем щодо проекту-
вання середовища навчання та побудови варіативних моделей навчання дисциплін природничо-математичних циклу з вико-
ристанням окремих компонентів комп’ютерної орієнтованої системи навчання з метою підвищення ефективності навчання 
учнів. З використанням комп’ютерно орієнтованого середовища навчання забезпечується концентрація навчальних ресур-
сів; багатогранність траєкторій та результатів формування необхідних компетентностей; доступність та рівність можливос-
тей учнів в навчанні; поліфункціональність взаємодії суб’єктів навчального процесу; орієнтацію змісту, форм та технологій 
підготовки учнів на інтеграцію освітню, наукову, дослідницьку, виробничу в умовах навчально-виховного процесу.

Ключові слова: моделювання, варіативні моделі, комп’ютерно орієнтоване середовище навчання, математика, про-
ектування, TIMSS, поліфункціональність.

лузі, що формує практичні та професійні навички. Натомість, 
в українських школах для учнів 7-8 років набагато більше 
часу, порівнюючи із країнами ОЕСР, відведено на вивчення 
іноземних мов та технологій. Очевидно, в загальноосвітніх 
навчальних закладах України є серйозні проблеми з методи-
ками, технологічним забезпеченням навчального процесу та 
відповідними підручниками.

Для учнів вікової групи 9-11 років ситуація є дещо 
іншою. Наприклад, для українських школярів значно збіль-
шена, порівнюючи з країнами ОЕСР, частка предметів із га-
лузей «читання, письмо, література», «природничі науки», 
«сучасні іноземні мови» і «технологія». Однак суттєво змен-
шується кількість годин на вивчення предметів природничо-
математичного циклу.

Для учнів 12-14 років в навчальних планах загальноосвіт-
ніх навчальних закладах пропонуються різке скорочення (по-
рівнюючи з попередніми віковими групами) обсягу навчально-

Постановка проблеми. У всіх спробах освітніх реформ 
в Україні найчастіших видозмін зазнає зміст освіти, зокре-
ма розподіл годин між різними предметами, вивчення яких 
є обов’язковим у загальноосвітньому навчальному закладі. 
У цьому контексті також є важливим порівняння української 
практики зі світовим досвідом. Міжнародні показники з дано-
го питання розраховуються за предметними галузями та від-
повідною часткою годин, що передбачають навчальні плани 
для навчання предметів, із яких ці галузі складаються. Якщо 
порівняти дані міжнародної статистики з результатами аналі-
зу українських навчальних планів, то можна зробити висно-
вок: для учнів 7-8 років кількість годин, що відводиться для 
вивчення таких предметних галузей, як «читання, письмо, 
література», «математика», «природничі науки», «суспільні 
науки», «фізична культура», «мистецтво», є меншими, ніж у 
країнах ОЕСР. Окрім цього, українські навчальні плани не пе-
редбачають жодної години навантаження для предметної га-
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